

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, PÉNTEK, 1924 május 23.

141. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Tudósok a bitófán

A francia forradalom igazi arcát nem Carlyle s nem Romain Roland mutatják meg, hanem azok a szavak, melyek Lavoisiernek, a nagy fizikus halálos ítéletét indokolták meg. A tudós könyörgött, hagyják még élni, találmányon dolgozik, munkája nagy részét már elvégezte, az emberiséget örök nagy ajándékkal akarja gazdagabbá tenni. Még három hónapig, még két hónapig engedjék csak élni s kész lesz nagy munkájával. A forradalomnak nincs szüksége tudósokra — vágják szemébe bírái s kimondották a halálos ítéletet.

A forradalomnak nincs szüksége forradalomra — mondja most az orosz forradalmi köztársaság s halálra itéli a kievi egyetem négy tudós tanárát: Csebekovot, Jakoblevet, Edinevszkit és Vinograda asszonyt. A vád: kémkedtek Lengyelország javára s ezáltal megakarták dönteni a szovjetek uralmát.

Még az orosz forradalomnak sincs szüksége tudósokra — kérdezzük sápadt félelemmel, amikor a halálos ítéletek megerősítésének híre hozzánk érkezik. Hiszen amit eddig az orosz forradalomról tudunk, az alig több annál, hogy a legexaktabb tudósoknak lombikban kifőzött társadalomtudományi elméleteit akarták máról holnapra vérrel és vassal megvalósítani. Ami az orosz rémségekkel, a kormányformává lett terrorral s a kormányzati eszközzé lett gyilkolással szemben a történelmi tárlatba beállított gondolatnak némi vigasztalást adhatott, az annak a hite volt, hogy tudományos meggyőződések vivizsékciójának berzamasan nagyméretű kísérlete megy végbe szemünk láttára: egy százmillió népen próbálják ki azt, amit valóban tudósok a történelmi fejlődésről tanítottak s a társadalmi élet végcéljául állítottak elénk. Így is valami határtalan cinizmus kellett ahhoz, hogy az elkövetkező generációk okulásával vigasztaljunk egy százmillió népet kimondhatatlan szenvedéseiben, a kioltott életekért, a kiontott vérért s az elharácsoltságáért, de az ember olyan boldog állat, hogy mindig marad energiája a cinizmusra, ha mások szenvednek. A gyilkos is hagy magának mentséget, a gyilkos is csak azért tud aludni, mert nem áldozataira gondolt, hanem mentségére, mely — azt hiszi — joggossá tette a gyilkolást.

Az orosz forradalom monumentális próbálkozása — irtózatos tömeggyilkosság volt ez a próbálkozás, tömegek gyilkoltak tömegeket — abban kereste a lelkiismeretek elaltató, vért fölmosó s bünt levezelő mentségét, hogy

a világot a tudomány utmutatásai szerint alakítja át, hogy a történelmi fejlődést — mely ugyanis embervérrel keni a haladás motorját s embertesttel temeti be a szakadékokat — gyorsítja meg s egy nemzedék áldozataira korlátozza mindazt a szenvedést, amit egymásután következő generációk hosszú sorától követelt volna meg a fejlődésért és haladásért vért és életet követelő történelem.

De mi lesz ebből a hazug mentségből, ebből a gyilkoló illuzióból, ha most a szovjet vér-

padra küldi tudósait is, akikben politikai ellenfeleket sejt. Mi lesz abból a becstelen, mert lelkiismeret elaltató s gyilkos szándékot tett bátorító vigasztalásból, amit a vértenger fölé bitangul engedelmes, szajha szinekből festettek föl a bíborégre. Mi lesz abból a kormányzati rendszerből, amelyik a tudomány és a vér lupanár-nászágából vetéldött el, ha a tudományt megfojtják s nem marad meg más bitorlónak és parancsolónak, célnak és eszköznek, csak a vér, a vér, a vér...

rekonstrukcióját akkor hajtsa végre, amikor azt a legkedvezőbbnek találja.

A belügyminiszter a királynál

Srskics belügyminiszter este háromnegyed hétkor kihallgatáson jelent meg a királynál, akinek részletesen referált a belpolitikai helyzetről. A kihallgatás után Srskics belügyminiszter visszatért a parlamentbe, ahol részt vett a klub ülésén.

Radics a paraszt internacionálé szolgálatában?

Politikai körökben nagy föltűnést keltett Radicsnak a *Slobodni Dom* legújabb számában megjelent cikke, amelynek kapcsán közli azt a levelet, amelyet a moszkvai parasztinternacionálé főszervezői Dombaj és Krasznij irtak alá. A levél aláírói közlik Radics Istvánnal, hogy olvasták a Radics-párt május elsejei kiáltványát, amely többek közt föl szólítja a parasztokat és a munkásokat az együttes küzdelemre. A levélben azt is közlik, hogy reményük van arra, hogy Radics csatlakozik az internacionáléhoz. Végül föl hívják, hogy írjon cikkeket a paraszt-internacionálé hivatalos lapjába, amely öt nyelven jelenik meg.

Radics a levélhez hozzáfűzi, hogy magától értetődően a horvát parasztpárt vezérei mindent meg fognak tenni, hogy a horvát nép törhetetlen béke-barátságából kifolyólag belépjen az internacionáléba és így is kifejezésre juttassa politikájának irányát.

Politikai körökben nem tartják kizártnak, hogy Radics moszkvai orientációja súlyosabb következményekkel járhat a horvát kérdés megoldásánál.

Polgárháboru Albániában

Bizonytalan a tiranai kormány helyzete

Beogradból jelentik: Podgoricából érkező hírek szerint néhány északalbán-törzs *Redzseb Salis* felkelővezér rendelkezésére bocsátotta bandáit. Az új felkelésben az albán tisztikar nagyrésze is részt vesz és általában a hadseregben is mind több eredményt érnek el az összeesküvők. A tiranai kormány helyzete teljesen bizonytalaná vált és sem északról, sem délről nem számíthat támogatásra.

A kormánycsapatoknak *Bairam Cur* fölötti győzelmei csak átmenetiek voltak, amelyeket a kormány nem tudott kihasználni, úgy, hogy a felkelők Kumát is elfoglalták. Elbassan környékén is összeütközések voltak a kormány-

Hétfőn összeül a nemzetgyűlés

Az ellenzéki blokk a kormány leszavazásával kormánybuktatásra készül

Beogradból jelentik: A politikai atmoszféra az új Pasics-kormány kinevezése után se lett semmivel se nyugodtabb. Az ellentétek a szembenálló csoportok között nagyobbak, mint valaha és a válság körülbelül arra a pontra tért vissza, ahol a Pasics-Pribicsevics-kormány lemondása idején volt. A leszámolás a két szembenálló csoport között már közel van, tekintettel arra, hogy csütörtökön elhatározták, hogy a parlamentet május 26-ra, hétfőre hívják össze.

Ezen az első ülésen esetleg már ki fog derülni, hogy a Radics-párti mandátumok igazolása előtt melyik csoportnak van többsége, a kormánypártnak, vagy az ellenzéknek. Az ellenzéki körökben erősen hiszik, hogy sikerülni fog a kormányt már a parlament első ülésén megbuktatni, ami a politikai helyzetnek új fordulatot adna. A kormány oldalán ugyancsak biznak a többségben és a parlamenti győzelem lényegesen megerősítene a Pasics-kormány helyzetét.

Az ellenzék újabb támadásai

Hogy az ellenzék milyen eszközökhöz fog nyúlni a szerinte nem alkotmányos és nem parlamentáris kormánynyal szemben, az még nem bizonyos, azonban kétségtelen, hogy az ellenzéki sajtó hangja még sohasem volt élesebb, mint a mostani napokban.

A legnagyobb feltűnést keltette Ivanics Momcsillo volt Protics-párti képviselő cikke, amely „Pasics-kormány” címmel a „Novosti” csütörtöki számában jelent meg. A rendkívül éles hangú cikk a koronát is támadja a válságnak megoldása miatt. A cikkíró párhuzamot von az Obrenovics-uralkodók ideje és a mai helyzet között, amikor Milan és Obrenovics Sándor királyok kisebbségi kormányokat neveztek ki. A cikk élesen támadja Pasicsot és kijelenti, hogy előbb-utóbb mégis a többséggel rendelkező ellenzék fog

győzni, amely akkor mindenkivel érdem szerint fog elbánni. A cikket sokan még az ellenzéki oldalon is elítélik.

Nem kevésbé éles nyilatkozatok hangzanak el a parlament folyósóin az ellenzéki politikusok részéről, úgy, hogy megállapítható, hogy a parlamenti helyzet nagy viharokat rejt magában.

Kormánykörökben viszont erősen biznak abban, hogy a kormány többsége meg fog növekedni. Nagy érdeklődéssel várják a skopljei híreket, a dzsemjet szűkebb főbizottsága üléséről. A radikálisok azt hiszik, hogy a főbizottság el fogja ítélni Ferad Draga bég ellenzéki magatartását és utasítani fogja a dzsemjet képviselőket, hogy a kormányt támogassák.

Pasics miniszterelnök a délelőtti folyamán megjelent a parlamentben és tanácskozott Jovanovics Ljuba házelnökkel a parlament összehívásának idejéről. A tanácskozáson elhatározták, hogy a parlamentet május 26-ára hívják egybe. Hír szerint szóba került ez alkalommal a király párisi útja is.

A radikális klub ülése

A csütörtöki nap legfontosabb eseménye a radikális párt ülése volt. Az ülést dr. Ivkovic Momcsillo osijeki képviselő és 30 társa kívánságára hívták össze, hogy megbeszéljék a kormány rekonstrukciójának kérdését.

A radikális klub csütörtökön délután ülést tartott, amelyen a kormány tagjai is megjelentek. Az ülés elején Pasics miniszterelnök a klub tagjai előtt részletesen ismertette a válság lefolyását és az új kormány kinevezésének körülményeit.

Pasics miniszterelnök beszéde után izgalmas vita keletkezett, amelyben Ivkovic dr., Bulovic Draga, Zsulyevics Mihajlo és mások vettek részt. Hosszas vita után a klub fölhatalmazta Pasics miniszterelnököt, hogy a kormány

csapatok és a felkelők között. Ahmed Zoga, a tiranai csapatok parancsnoka Massába vonult vissza, hogy újjászerveze hadserégét.

A podgoricai hírekkel kapcsolatban a beogradi albán követség nyilatkozatot adott ki, amely szerint az alkotmányozó gyűlés rendszeren folytatja üléseit és csupán kuszonöt képviselő van passzivitásban. A követség szerint a helyzet Albániában egészen nyugodt és nem felelnek meg a valóságnak a polgárháborúról és forradalomról szóló hírek.

Babonából ölte meg kedvesét a városligeti gyilkos

A szubotici városi erdőben május 9-én hajnalban az egyik pad mellett felakasztva, holtán találták meg Virág Mária szentái származású cseléd lányt. Mint annak idején megírtuk, a rendőrség még aznap előállította a lány szeretőjét, Vojnics Rogics Márk szubotici suhancot, aki különben nem sokkal a hulla fölfedezése után megjelent a rendőrségen, hogy tiltakozzék az ellen a feltevés ellen, miúgyha neki köze lett volna Virág Mária halálához.

Virág Mária holttestének felboncolásakor a boncoló orvosok azt állapították meg, hogy a lány öngyilkos lett, s az orvosi vélemény alapján Vojnics Rogicsot kihallgatása után elbocsátották. Néhány nap múlva azonban a rendőrség olyan adatok birtokába jutott, amelyek mellett bizonyították, hogy Vojnics Rogics bűnös. A legényt letartóztatták, aki — mint megírtuk — csakhamar töredelmes vallomást is tett. Beismerte, hogy ő ölte meg a szeretőjét.

A beismerő vallomás után a gyilkos legényt átszállították az ügyészséghez. A vizsgálóbíró előtt is fenntartotta Vojnics Rogics beismerő vallomását s a következőkkel magyarázta, miért ölte meg a szeretőjét:

— Rájöttem arra, hogy Virág Mária egy orvossal is és másokkal is barátságot tartott. Megutáltam a lányt, szabadulni akartam tőle, ő

azonban megittott valamivel, úgy, hogy mindig rá kellett gondolnom s utána kellett járnom. Csütörtökön éjjel Virág Mária megmondta, hogy mit adott be nekem, hogy szerelmes legyek belébe s ne tudjak tőle szabadulni. Még gunyolt is, hogy olyasmit ittam. Annyira megborzongtam az

utálattól és annyira elfogott a düh, hogy azt sem tudtam, mit csináljak, szoritani kezdtem a lány nyakát, s csak akkor jöttem tudatára, hogy mit tettem, amikor a lány már halott volt.

A városligeti gyilkos ügye már rövidesen főtárgyalásra is kerül.

Cinkostársai vádolják Csarugát

Izgalmas jelenetek az osijekai főtárgyaláson — Újabb feljelentések érkeznek a bírósághoz a rablóbanda ellen

— A Bácsmegyei Napló osijekai munkatársának telefonjelentése —

A Csaruga-bünpör csütörtöki főtárgyalásán folytatták Krmptics Marko kihallgatását, aki minden tekintetben beismerő vallomást tesz. Kijelenti, hogy sem ő, sem társai nem tudták, hogy Csarugával dolgoznak együtt, mert a rablóvezér minden alkalommal más álnevet használt.

Csaruga, aki úgy látszik, be akarja tartani a szerdai tárgyaláson tett ígéretét, hogy ezentulazigazatvallja, az elnök kérdésére beismeri, hogy a rablásokon valóban részt vett. Feltűnő módon igyekszik azonban Sikics vádlottat menteni és több esetben kijelenti, hogy Sikics a rablásokon nem vett részt. Emiatt heves szóváltása támad vádlottársával, akik azt állítják, hogy Sikics is velük volt.

Heves vita a vádlottak között

Krmptics indulatosan kiáltja Csarugának:

— Ha mindenáron hősnek akarsz magad feltüntetni, akkor viselkedjél is úgy, mint egy hős és ne légy gyáva. Most már ugyanis mindegy.

Különösen azon vitatkoznak a vádlottak, hogy az egyes támadásokat ki vezette. Csaruga tekintetben a felelősséget társaira igyekszik háritani, de azok egyöntetien ellene vallanak. Emiatt oly izgalmas jelenetek játszódnak le, hogy attól lehet tartani, hogy a vádlottak a tárgyalóteremben ököre mennek egymással. A viharos hangulatnak az elnök vet véget, aki kijelenti, hogy teljesen mindegy, ki volt a vezető.

Krmptics azzal menti magát a rablásokban való részvétel miatt, hogy társai őt minden alkalommal

félrevezették és sohasem tudta, hogy mire készülnek. Csaruga vitte őt a büni utáira. Neki nem volt szüksége arra, hogy raboljon, mert enélkül is jó módban élt.

Csaruga itt közbeszól: Nekem is volt elég pénzem, mégis raboltam.

Krmptics beismeri, hogy részt vett Tompojevciben Birkmayer erdész kirablásában.

Csaruga ez alkalommal megjegyzi, hogy ő csak társainak erős rábeszélésére és követelésére vett részt a támadásban, mert akkoriban a katonai husszállítások nagyon igénybe vették az idejét. Társai ragaszkodtak ahhoz, hogy ő is velük menjen, mert neki az ilyen dolgokban már nagy gyakorlata volt.

Ujából tagadja, hogy ő lötte le a főerdészt. Mikor dr. Oreskovics szavazóbíró megjegyzi, hogy társai és a sebesült Tomljenovics ellene vallottak, Csaruga indulatosan az asztalra csap és magából kikelve mondja:

— Majd kiderül, kinek van igaza! Ezután társai felé kiáltja:

— Megmutatom nektek, hogy ti mit követtetek el. Eljön még az idő, amikor sok mindenről beszélni fogok, de akkor ti valamennyien rosszul jártok! Igaz, hogy bünt követtem el, de ti sem vagytok ártatlan bányók.

Ezután Bojanics Marko vádlottat hallgatják ki. 29 éves vocsini földműves, nős, négy gyermek apja. A vádiratot megértette, bűnösnek érzi magát. Azt mondja, hogy a rablásokon Csaruga ellenállhatatlan befolyása alatt vett részt.

Csaruga ezt tagadja és kijelenti,

hogy Bojanicsot egyáltalán nem ismeri.

A tárgyalást ezután felfüggesztették és annak folytatását péntekre tűzték ki.

Újabb főljelentések

A bűnügy tárgyalása alatt az utóbbi napokban tömegesen érkeznek feljelentések az osijekai bírósághoz régebben elkövetett rablásokról, amelyeknek tetteseit eddig nem sikerült kivomozni. Azt hiszik, hogy ezeket a bűntényeket is Csaruga bandája követte el. A feljelentések alapján a bíróság elrendelte a sürgős nyomozást.

Röntgen-laboratóriumot állít fel a subotici munkásbiztosító pénztár

A szubotici munkásbiztosító pénztár igazgatósága régi tervét váltia valóra azzal, hogy Röntgen-laboratóriumot állít fel. A Röntgen-laboratóriumra már régen nagy szükség lett volna, mert egyrészt sok költséget és nehézséget okozott a Röntgen-vizsgálatra szoruló betegeket mindenkor magánorvosokhoz utalni, másrészt a Röntgen-kezeléssel könnyen gyógyítható betegségekkel a pénztári tagokat eddig Boszniába kellett utalni.

A szubotici pénztár ezért már rég foglalkozott a Röntgen-laboratórium felszerelésének tervével, amit most sikerül is megvalósítani. A Röntgen-laboratórium berendezése már meg is érkezett Szubotícára. A felszerelés 200.000 dinárba kerül, a pénztár számításai szerint azonban évenként mintegy fél millió dinárt fognak megtakarítani azáltal, hogy a betegeket nem kell máshová beutalni.

A Röntgen-laboratóriumot már legközelebb, valószínűleg a jelenlegi sebeszt helyiségében fogják berendezni és annak vezetésével Röntgen-specialistát fog a pénztár igazgatósága megbízni. Szó van arról is, hogy ezzel egyidejűleg kvarc- és egyéb sugarakkal való gyógykezelést is rendszeresítenek a szubotici pénztárnál. A Röntgen-laboratórium már rövidesen meg is kezd működését, ami mindenesetre előnyére lesz a szubotici pénztár tagjainak.

Enyelgés

Írta: Möriz Zsigmond

Már mind a ketten visszahelyezkedtek megszokott nyugalmukba. Az asszony kézimunkázott, mert nem tudott munkátlan élni s a férje szivarozott.

Még bennük volt az eltávozott asszony tulerős, túlélni hatása és annál némábbak és bágyadtabbak voltak.

Az asszony munkájára hajolt s elmosolyodott.

Hirtelen fölnezt, az urára villant a szeme és kissé beharapott ajakkal azt mondta:

— Szép asszony ez az Ilosvayné?

A férfi nagy szemet nyitott. Már mozdult a szája, hogy azt mondja szokott udvarlanságával, hogy: »Dehogy szép! Hogy volna szép: nem hasonlít magához...« De hirtelen megérezte, hogy a felesége ezért le fogja nézni, oly komoly asszony s már úgy ismeri minden gondolatát... eh, nem kompromittálja magát előtte:

— Hát igen... — mondta vontatottan — jó, nagy darab, szépen kifejldött asszony... —

Ugy gondolta, hogy ezzel helyesen sajnálta le a felesége karcsu, ruganyos, örökifjú típusának ellenképét.

Az asszony egy pillanat múlva hangozan, csiklandósan, idegesen fölkapogott.

— Ó bámulva nézte.

— Mit nevet?

Az asszony bezárta az ajkát, kézimunkájára hajolt, de folyton nevetett. Az arca kipirult s valami lányos huncutság volt benne.

— Mondja meg, mit nevet?

Az asszony csak megrázta a fejét s

tovább nevetgált.

— Nem. Azt nem mondom meg.

— Miért?

— Csak.

— Mondja meg, de meg kell mondania.

— Szeretné tudni?

— Szeretném.

— Azt elhiszem.

A férfi tündökölt. Most igazán szerette volna tudni, mi volt egyszerű, ravaszka szavában, ami ennyire hatott az asszonyára. Már évek óta bosszantja, hogy bármit mond, tréfát, élcet, az asszony sose nevet rajta, holott vannak urak, akiknek a szaván s minden szavára fölkapog. Tőle annyira természetesnek veszi mindent? Okosságot s oktalanságot? Őt már annyira megszokta? meguntta? közönyös?... Mert hisz a nevetés az tulajdonképpen erotikai kislülés: vele szemben már annyira nem reagál?

— Hát mondja meg szivecském, mondja meg, kis babám, — sürgette reménytelenül, mert az asszony hallatlanul konok volt s számtalanszor hagyja őt kielégítetlenül ilyen eltakart gondolatával... —

— Nem mondom meg, — szólt az asszony fejét rázva — azt nem mondom meg.

— Mért?

— Mert megharagszok.

Újabb meglepetés: mi van emögött?

— Nem haragszom meg.

Az asszony odanézett rá.

— Nem?

— Nem.

— Egyáltalán nem?

— Egyáltalán nem.

— Hát akkor megmondom: de nem

felejt el, hogy nem fog megharagudni! Arra gondoltam, hogy ugyanezt a kérdést tettem föl a minap Bóthának... Bótha Pistának... —

A férfi elsavanyodott s elkedvetlenedett. Az asszony látta az arcán és mulatott rajta: te is megtáncoltattál engem az utóbb időben, mondta magában, tanul meg, mi az.

— És? — kérdezte a férj.

Az asszony nevetett.

— Azt kérdeztem tőle, pontosan úgy, mint magától, hogy »szép asszony ez az Ilosvayné?«

— És?

— Mit: és.

— Na és mit felelt?

— Pontosan ugyanazt, amit maga.

Kicsit hallgatótt. A férjet egy kis lidog veríték verte ki: nagyon finom érzés, hogy a felesége őt egy másik férfivel ennyire identikusnak veszi.

— És meg is vallom magának, — mondta az asszony hamisan összeszorított szájjal — hogy soha életemben még ilyen ravasz nem voltam magával szemben: de most ravaszságból tettem föl ezt a kérdést.

— Hát mit mondott hát az a doktor Buta.

Az asszony újra nevetett, idegesen, sőt boldogan nevetett: ez kell: csak hadd egye a méreg a férfit.

— Mit? — mondta affektálva egy kicsit. — Hát azt mondta, hogy »igen, el kell ismerni, hogy a tömeg számára egy igen mutatós, szép, egészséges nő.«

— Dr. Buta, — morogta a férj.

Az asszony nevetett:

— Mondtam neki, hát jó volna, ha elcserélném vele az arcomat?

— És?

— »Ugyan, — azt mondja Bótha — hát odaadná a maga érdekes, egyéni arcát egy ilyen tömegjelenségért?«

A férj hallgatott, mert elismerte, hogy ő nem tudott volna ilyen helyesen válaszolni mint »dr. Buta«.

— És maga? — kérdezte.

— Hogyhogy: én?

— Maga meg volt elégedve?

— Mivel?

— Ezzel a válasszal.

Az asszony kiegyenesedett.

— Nem.

— Mért?

Az asszony kinézett az ablakon. Valahova messze nézett, repült, megnőtt egy pillanatra, a vágy a gondolat anyja s most a vágy a mindenek fölé emelte.

— Nem... én egészen mást vártam... egész más választ... —

— Mit?

Az asszony beharapta újra finom kis ives ajkát és barna szemét egy pillanatra az urán hagyta, de tovább repült, mint a gondolat s a vágy, a minden fölé... —

— Én azt vártam, hogy arra a kérdésre, hogy »szép-e az az asszony?«, azt fogja mondani, hogy: dehogy szép! isten ments! hogy volna szép... mikor nem hasonlít magához... —

A férj tágranyilt szemmel nézett a feleségére, hogy ő ilyen buta volt, igazán ő a dr. buta..., hogy nem azt mondta, amit akart mondani... hogy mindig felül az asszonynak és okosabbnak akarja tartani, mint a többi asszonyt, pedig hát, tessék: a legokosabb asszony is csak asszony... —

Felállott s száján csókolta az asszonyát, de az nem adta vissza, csak türte s isten tudja mit gondolt.

Wolffék

fegyverbarátságot kínálnak a szocialistáknak

Egységes frontba tömörülnek a magyar liberális polgári pártok

Budapestről jelentik: Anka János, a Nép felelős szerkesztője lapjának szerdai számában *testvériőbbot ajánlott fel a szociáldemokratáknak*. Anka János ezt a feltűnést keltő cikket nem a maga kezdeményezésére írta, hanem Wolff Károlynak és híveinek sugalmazására, akik *veszélyeztetett pozíciók védelmére paktumot szeretnének kötni a szociáldemokratákkal*.

A szociáldemokraták válaszát erre a felajánkozásra a pártvezetőség fogja megadni, de a Wolffal szemben álló polgári pártok máris úgy látják, hogy a szociáldemokraták éppen a miniszterelnök legutóbbi nyilatkozatai alapján *egyre nagyobb barátságot tanúsítanak Wolffék iránt*. Ennek hatása alatt a liberális polgári pártok a fővárosi politika terén egységes front kiépítésére törekcsenek és remélik, hogy a Bárczy István, Sztéryni József, Sándor Pál, Márkus Jenő, Gaár Vilmos, Székely Ferenc, Vázsonyi Vilmos, Heinrich Ferenc és a gazdaságpolitikai párt zászlaja alatt haladó tömegek közösen tudnak majd harcolni.

Halálos ajtóbecsukás

Egy iskolás lány titokzatos balesete

Szentáról jelentik: Milán Kamadzics mokri vendéglős 14 éves Jelena nevű lánya, aki a kikindai gimnázium negyedik osztályának növendéke, csütörtökön reggel az ugynevezett iskolavonattal ment be Kikindára. A kikindai állomás előtt a kislány a vasuti kupé felé nyitott ajtaján kidugta a fejét és kinézett. Az ajtó a pálya kanyarulatánál vagy becsapódott, vagy valaki a kupéban ülő iskolás gyerekek közül becsapta, s Kamadzics Jelena fejét oly súlyosan sértette meg a nagy erővel becsapódó ajtó, hogy a lány még ott a vasuti kocsiiban meghalt.

A titokzatos baleset ügyében a csendőrség megindította a vizsgálatot, mert szinte elképzelhetetlen, hogy a vonat ajtaja oly erővel csapódott be, hogy ez rögtön halált okozzon. A kocsiiban utazók azonban nem tudják, hogy ki csapta be az ajtót s ki okozta a fiatal lány halálát.

A szovjetkormány

nem vállalja a háboru előtti adósságokat

Hivatalos közlés az angol-orosz tárgyalásokról

Londonból jelentik: Az angol-orosz konferencia teljes üléséről kiadott hivatalos közlés szerint a szovjetdelegáció a brit delegációnak emlékiratot adott át az orosz hitelnek az angol piacon való visszaállításáról. Az oroszok a memorandumban kifejtették, hogy ha az angol kormány támogatásával hosszú lejáratu kölcsönt kapnak, az esetben a szovjetkormány félretenné ebből azt az összeget, amellyel az orosz háboru előtti adósságokat angol alultvalókkal szemben fedezhetné.

A memorandumra válaszul a brit delegáció kijelentette, hogy az oroszoknak meg kell érteni, hogy mindez a támogatás, amelyet az angol kormány egy kölcsön folyósítása tekintetében nyújthatna, igen szűk korlátok közé szorítkoznék és szó sem lehet arról, hogy a kormány a kölcsönt garantálja.

A szovjetdelegáció erre tudomásul adta az angol megbízottaknak, hogy a szovjetek nem hajlandók a háboru előtti adósságokat teljes háboru előtti értékükben visszafizetni.

Az angolok végül kijelentették,

hogy a kormánynak lehetetlen a kölcsön tekintetében garanciát nyújtani, noha a szovjetek ama törekvésével szemben, hogy magánúton helyezzen el egy kölcsönt, *jóindulatu magatartást tanúsítana*.

„Semmi titkos diplomácia semmi titkos készülődés“

Herriot csak a baloldali blokkból alakít kormányt

Párisból jelentik: Francia politikai körökben nagy feltűnést keltett az új francia kormányalakítás legvalószínűbb két jelöltjének Millerand köztársasági elnökkel és Poincaréval szerdán folytatott tanácskozása. Az elnök meghívására Herriot ugyanis Millerand elnökkel, Poincaré miniszterelnök, Marsal pénzügyminiszter és az új kormányalakításnak Herriot mellett másik legvalószínűbb jelöltje, Painlevé jelenlétében *tanácskozt a politikai helyzetről, amely a frank zuhanása következtében erősen kiéleződött*. A kétórás tanácskozáson megbeszéltek azokat az intézkedéseket, amelyeket a frank további esésének megállítására a leg-sürgősebben életbe kell léptetni. Még a kamara összeülése előtt, a kormányválság tartama alatt is, *elsősorban pénzügypolitikai kérdések várnak megoldásra és ezért a Poincaré-kormány kénytelen már az új többség vezetőiérőliainak előzetes hozzájárulását is megszerezni a tervezett rendszabályokhoz*.

Painlevé is, Herriot is annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy az abszolút költségvetési egyensúly helyreállítása minden francia kormány legfőbb kötelessége, bármelyik párt köréből kerüljön is ki.

Herriot a L'Information főszerkesztője előtt az alábbi nyilatkozatot tette:

— Az én irányom világosan megvan szabva: a május 11-iki választási eredményből le akarom vonni a végső következtetéseket, vagyis a *baloldali blokkból alakítani kormányt*. Politikám szabatosan ez: *semmi titkos diplomácia, semmi titkos készülődés*. Ma este a párt végrehajtó bizottságában meg fogjuk vizsgálni a helyzet körülményeit, de csak a június elseji kongresszus után fogom véglegesen magatartásomat megállapítani. A probléma, amelynek megoldásáról szó van, az, hogy *köztársasági kötelességeinket összeegyeztessük Franciaország érdekeivel*.

A radikális-szocialista-párt a napokban elkészült programtervezetével, hogy a június elsején megtartandó szociáldemokrata pártkongresszus azzal foglalkozhassék. Az Oeuvre szerint azonban Herriot el van szánva rá, hogy a szociáldemokraták közreműködése nélkül is megalkotja a kormányt, de csak abban az esetben, ha a szocialisták vállalkoznak rá, hogy ezt a kormányt a parlamentben támogatni fogják.

Általánosságban a helyzet még mindig bizonytalan s az is marad mindaddig, *míg a szociáldemokrata kongresszus nem dönt a szocialisták magatartásáról*.

Poincaré minden valószínűség szerint *behatóan tanácskozní fog Herriot-val, mirthogy valószínű, hogy Herriot lesz az új miniszterelnök*.

Varga György dr. kémkedési bűnpörében a Semmitőszék megsemmisítette a táblai ítéletet

Az ítéletáblát új ítélet hozatalára utasította

Noviszadról jelentik: A Varga György dr. és társai elleni kémkedési bűnpörben — amelynek tárgyalását szerdán kezdte meg a Semmitőszék — csütörtökön délelőtt hirdette ki Dimsics Alekszander dr. tanácselnök a Semmitőszék határozatát.

A Semmitőszék a noviszadi ítéletábla ítéletét megsemmisítette és új eljárás lefolytatása s új ítélethozatal végett visszaküldte az iratokat a táblához.

A határozat indokolása a következő:

A felebbezési bíróság ítéletében nem állapította meg a tényállást, csak azt az általánosságban tett kijelentést tartalmazza, hogy a vádbeli cselekmények nincsenek bizonyítva, már pedig a Semmitőszék csupán a tábla ítéletében megállapított tények alapján hozhatja ítéletet.

A felebbezési bíróság arra az álláspontra helyezkedett, hogy az a beismerő vallomás, amelyet a vádlottak a nyomozás során a rendőrségen és a vizsgálat folyamán a vizsgálóbíró előtt tettek, azzal a vallomással szemben, amelyet a vádlottak a főtárgyaláson tettek, amely alkalommal a korábbi beismerő vallomásukat visszavonták, — nem tekinthető bizonyító erejűnek.

A Semmitőszék ezzel szemben arra az álláspontra helyezkedett, hogy igaz ugyan, hogy a vádlottak a subotikai törvényszéken megtartott főtárgyaláson, valamint a felebbezési tárgyaláson a nyomozás, illetve a vizsgálat során tett beismerő vallomásukat visszavonták, de beismerő nyilatkozataikat — amelyet a főtárgyalás megtartása előtt tettek — a subotikai főtárgyaláson, ismertették és a beismerő vallomások létrejöttének körülményeire a főtárgyaláson a nyomozást és vizsgálatot végző köztisztviselőket tanuként ki is hallgatták.

A Semmitőszék ezeket a beismerő vallomásokat bizonyítékoknak tekinti és ebből az álláspontból kiindulva, megállapítja, hogy az ítéletábla perrendellenesen járt el, amikor a beismerő vallomásokat nem tekintette bizonyítékoknak és ezeket az ítélethozatalnál mellőzte.

Az ítéletábla az ítélet meghozatalánál bizonyos körülményeket egyáltalában nem mérlegelt. Így azt, hogy fennáll-e a Délvidéki Liga, mely célból alakult a Liga, voltak-e megbízottai az SHS. királyság területén és ha igen, hol voltak és kik voltak a megbízottak, volt-e a Délvidéki Ligának felderítő szolgálata az SHS. állam

területén. A tábla ezeket nem tekintette lényeges körülményeknek, a Semmitőszék jogi álláspontja szerint azonban ezek döntő körülmények és így semmisségi okot létesített az ítéletábla, amikor e tények megállapítását az ítélethozatalnál mellőzte.

Mindezek alapján — mondja a határozat indokolása — az ítéletet megsemmisíteni s az ítéletáblát a törvénynek megfelelő ítélet hozatalára utasítani kellett.

Mister Smith

a negyedik emeleten

A szanalási főbiztos példát akar adni a magyar udvartartásnak

Budapestről jelentik: Magyarország népszövetségi főbiztosa, Jeremia Smith, aki eddig a Hungária-szálló legszebb, legegészségesebb és legényesebben berendezett három emeleti szobáját lakta, szerdán a szálló igazgatóságának bejelentette, hogy *takarékossági szempontból ezentúl a negyedik emeleten és egy szobában kíván lakni*.

A népszövetségi főbiztos lakásváltoztatásának gyorsan híre kelt és a lapok tudósítói azonnal felkeresték a takarékos amerikait, aki kijelentette nekik, hogy *példát akart csak mutatni arra nézve, hogy mindazok, a kik takarékoságukkal az ország szandlásához hozzájárulhatnak, nem mulaszthatják el a legkisebb költségmegtakarítást sem*. A magyar állam pénzügyi helyzete nem engedi meg sem neki, sem pedig a kormányzat vezetőinek azt, hogy ma, amikor Magyarország ezer szociális bajtól verzik, pazaroljanak az ország pénzével. Hangsúlyozta, hogy bizik a magyar vezetőkörök belátásában és reméli, hogy Magyarország legmagasabb funkcionáriusa is követni fogja a takarékoság és költségkimézés példáját annál is inkább, mert első sorban a legfőbb állami funkcionáriusoknak kell előljárni Magyarországnak talpraállításának nagy munkájában.

Jeremia Smith utolsó mondata a kormányzói udvartartásra céloz, a mely éventé közel huszonöt milliárdjába kerül Magyarországnak.

Nem nyílt meg a telefonforgalom Novisad-Budapest között

Noviszadról jelentik: Több vajdasági lap — köztük az egyik subotikai magyar lap is, közölte azt a hírt, hogy *Novisad és Budapest között szerdán megnyílt a közvetlen telefonforgalom*.

Illetékes helyen kijelentették munkatársunknak, hogy *a hír minden alapot nélkülöz. Budapest és Novisad közt eddig még nem nyílt meg a telefonforgalom és egyelőre még az sem biztos, hogy a telefonforgalom mikor nyílt meg*. A noviszadi postaigazgatóság, amely a mai napig semmi utasítást nem kapott a postaügyi minisztériumtól, úgy tudja, hogy a közvetlen telefonvonal felszerelésére vonatkozó iratok jelenleg a külügyminisztériumban vannak, amelynek jóváhagyása szükséges a forgalom megnyitásához.

A postaügyi minisztériumnak egyébként, mint illetékes helyen közölték, egyelőre nincs szándékában Noviszadon kívül Szubotica, Senta és Szombor számára bevezetni a közvetlen telefonforgalmat a magyar fővárossal. Ha a Novisad-Budapest-i telefonvonal megnyílik, első sorban a szerémségi városokat kapcsolják be, amelyek Noviszadon át beszélhetnek Budapesttel. A vajdasági városokra csak a jugoszláv-magyar tárgyalások befejezése után kerül a sor, amikor Szubotica, Senta és Szombor is kap közvetlen telefonösszeköttetést Budapesttel.

CIRKUSZ

Atkelés a határon

1.

Harmadfélőrai várakozás után belépett a bódéba a fináncaltábornagy, hogy csomagjaim tartalmával közelebbi ismeretséget kössön. Minthogy fején hatalmas frankfurti-zöld csákót viselt, odaléptem hozzá és minden kertelés nélkül megmondtam a szemébe:

— Renonsz!
— Micsoda? — kérdezte megdöbbenve — miért renonsz?
— Mert *tökre nem lehet zöldet tenni*, — adtam meg a felvilágosítást a brit anyaországból importált hidegvéremmel.

A guta nyomban tétleg inzultálta. Holttestét elrejtettem egyik üres koférembe és miután a vámvizsgálaton így aránylag elég simán átestem, bevonultam a szomszédos helyiségbe, ahol az utlevél-revizio intézésével ténykedtek az erre hivatott illetékesek.

2.

A hivatalos közeg megnézte utlevelemet kívülről, belülről, alulról, felülről, jobbról, balról és hátulról melbe. Megfogdosta, megnyomkodta, megtapogatta, megcsipdoste, megszagolgatta, megtaszigálta, megrágtá, megvágta, meghuzigálta, megbirizgálta, megmacerálta, megmotozta, megpofozta, megkavarta, megvakarta, megzavarta, megcsavarta, megvexálta és vegmexálta. Az utlevél mindezt hidegen és némán túrta. A revizor erre felülbélyegezte, alulfémjelezte, vegyvizsgálta, széttergette, fenemegette, attateringette, álombaringatta, kikutatta, bemutatta, ledugatta, ebugatta, felkarolta, megszarolta, véleményezte, összeírta, iktatta, nyugtázta, taglalta, számfajta, könyvelte, anektálta, szanálta, nacionalizálta, megpeticionálta, óvatolta, felebbezte, átutalta, ellenjegyezte, minősítette, osztályozta, hitelezte, jóvátette, jegyzékelté, érzékelté, optáltatta, kooperálta és szuggerálta. Az utlevél mindezt előkelő közönnel vette tudomásul. A hivatalnok ennél fogva hozzálátott a személyi adatok ellenőrzéséhez, majd gondos vizsgálat alá vette az átutazási vizumot, ezután összehasonlította a különböző stempliket, hogy nem hamisak-e, végül szóvátette, hogy baj van, mert az utlevél lejárt.

— Meg van hosszabbítva, — mondtam.

— Érdekes! — jelentette ki megfontoltan.

Rövid másfélórás szemle után meggyőződött róla, hogy a meghosszabbítás érvényes, viszont újból arra az álláspontra helyezkedett, hogy baj van, mert az eltávozási vizum alatt kevés a bélyeg.

— Nem fért mind rá erre az oldalra, — szóltam — de méltóztassék csak tovább lapozni, ott a többi.

— Ahá, — konstátálta talpraesetten. Rövid másfélórás szemle után felállt és ünnepélyes arckifejezéssel hozám fordult:

— Ez az utlevél hitelesnek látszik...

— Na ugye, — mondtam meghatva és melegen megráztam a kezét.

— ... de vajjon csakugyan az őné-e?

— Hát kié lenne? — kérdeztem rosszat sejtve.

— Ezt van hivatva éppen a most következő vizsgálat megállapítani.

Fellapozta fényképemet az utlevél-könyvecskében és összehasonlította ab-

rázatommal. Azután felhördült, mint sebzett vadkan:

— A képen uraságodnak bajusza van!

— Hogyne. Amikor ez a fotográfia készült, akkor még nem beretváltattam.

— De most nincs bajusza.

— Annyi baj legyen, — nyugtatam meg az izgatott ellenőrt — maga szerencsére úgy szuszog ezzel a viz-

gálattal, hogy *amire készen lesziünk, addigra kinő.*

3.

A guta, mondanom sem kell, szintén végzett velem. Holttestét beraktároztam másik üres bőröndömbe és elutaztam. Csak azt szeretném tudni, hogy mit csináljak majd a két hullával az osztrák vámvizsgálatnál?

dió.

Husz iskolásgyermeket sodort el az áradás

Csak három gyermeket tudtak kimenteni — Megkezdődött az apadás

Pakrácraól jelentik: A szakadatlan esőzések Szlavóniában is katasztrófális áradást idéztek elő. Lipik és Pakrác környékén a lakosság a mezőgazdasági munkálatokat az esőzés miatt nem folytathatja. Sok helyütt erős jégverés is volt.

A hegyi patakok mindenütt kiáradtak. A Pakrác melletti hidat, amelyen huszan, nagyrészt iskolás gyermekek, tartózkodtak, elragadta az ár. Három gyermek megmenekült, a többiek a vízbe fulltak. Tűzoltóság és csendőrség ment a szerencsétlenül jártak segítségére, azonban senkit sem sikerült megmenteni. Az áldozatok közül eddig csak háromnak a holttestét találták meg.

Oszlőkekről jelentik: Pénteken a

Dráva 12 centiméterrel apadt, úgy, hogy további veszélytől nem kell tartani. Kisdárda és Jenőfalva községekbe az elmenekült lakosság már kezd visszatérni. Azt hiszik, hogy a víz nyolc-tíz nap múlva visszatér a Dráva medrébe és az elöntött földek felszabadulnak az áradás alól.

Apad a Duna

Szomborból jelentik: A Duna vízállása csütörtökön Apatinnál ötven centimétert apadt. A nagy mértékű apadással azonban még korántsem múlt el a teljes veszély és épp ezért a töltések megerősítésén állandóan dolgoznak. A munkálatokat Petrovics alispán vezeti, aki állandóan a helyszínen tartózkodik.

Meghiusult Németországban az egységes polgári front terve

A német nemzetiek és a középpártok nem tudtak megegyezni a kancellár személyében

Berlinből jelentik: A német nemzetiek és a középpártok között egy kormányt támogató többség és az új kormány megalakítása ügyében folytatott tárgyalások meghiusultak.

A tárgyalásokon a német nemzetiek csupán arra szorítottak, hogy Tirpitz vezértengernagyot hozták javaslatba a birodalmi kancellári állás betöltésénél; Tirpitznek lett volna azután a feladata, hogy a többséget alkotó pártokkal mielőbb megegyezésre jusson.

Mind a négy polgári középpárt azonban — de főképen a centrum és a demokrata párt — állást foglalt a nacionalisták javaslata ellen. Kijelentették, hogy a kancellár kinevezése a birodalmi elnök joga, hogy Marx birodalmi

kancellár lemondása előtt ez a kérdés meg sem vitatható és végül hogy mindaddig, amíg a jelölt programját nem ismerik, jelölésről szó sem lehet.

A középpártok megbízottainak kijelentése világosan értésére adták a német nemzetieknek, hogy semmiképen sem mennek bele abba, hogy a birodalmi kancellár a nacionalisták sorából kerüljön ki. Ingadozó magatartást csupán a német néppárt tanúsított, amely nyíltan nem áll a nacionalisták mellé, de azért titokban rokonszenvezik velük.

A közös tárgyalások után a német nemzetiek értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy a megegyezés érdekében elállnak az új birodalmi kancellár személyére vonatkozó javaslatuktól.

Ki felelős az árvizkatasztrófiáért?

Lalosevics János és a földmívelésügyi miniszter nyilatkozata

Beogradból jelentik: A bácskai nagy árvizkatasztrófia a beogradi politikai köröket is élesen foglalkoztatja. Különösen nagy izgalom uralkodik a vajdasági képviselők körében, akik az ügyet a radikális klub ülésére elé akarják vinni, hogy felvehessék a felelősség kérdését. Használó nagy az izgalom ellenzéki körökben is, akik az ügyet a parlament elé fogadják vinni, hogy a kormányt felelősségre vonják az elmulasztott intézkedések miatt.

Munkatársunknak alkalma volt beszélni erről a kérdéstről dr. Lalosevics Jácó szombori radikális képviselővel, aki kijelentette, hogy személyesen is ott volt az elöntött községekben és földekben, amelyeken a pusztulás borzalmas aránya. Csak a szombori kerületben 42.000 hold elsőrendű termőföld került víz alá és a vár csak itt meghaladja a száz millió dinárt.

— Mi vajdasági radikális képviselő — folytatta Lalosevics képviselő — ezt az árvizveszedelmet előre lát-

tuk és ezért követeltük, hogy az ármentesítő társulatokat állítsák pénzügyileg talpra. Sikerült is a költségvetésben két millió dinár előirányzását elérnünk, de az ármentesítő társulatok ezt a pénzt máig sem kapták meg. Az ügyből feltétlenül kérdést fogunk csinálni, mert meg akarjuk állapítani, hogy kit terhel ezért a büntös mulasztásért a felelősség és hogyan történhetett meg, hogy a bürokrácia utvesztőjében ez a pénz máig se került kifizetésre. Ha kiderül, hogy valamelyik miniszter felelős, úgy vonja le az is a következményeket. Mindig tiltakoztunk a kormány agrárpolitikája ellen is, amely szintén egyik oka az árvizkatasztrófiának, mert a dobrovollácok nem fizették az ármentesítő társulatoknak járulékokat. Mértékadó helyen már megtették a szükséges lépéseket az árvizkárosultak gyors segélyezése érdekében és Srskics belügyminiszter meg is ígérte, hogy gondoskodik a legsürgősebb segélyakcióról.

Megkérdeztük ezután az elsősor-

ban illetékes Miletics Krsta földmívelésügyi és vízügyi minisztert is, aki kijelentette, hogy maga is nagy csapásnak tartja az árvizkatasztrófát. Amikor felhívtuk a miniszter figyelmét, hogy milyen elkeseredett a lakosság hangulata az ármentesítő társulatok ellen, Miletics miniszter kijelentette, hogy az ármentesítő társulatok nem felelősek. A baj onnan származott, hogy a magas vízállás tulságos sokáig tartott úgy, hogy a víz a védőgátakat valóságos kimos-ta. A miniszter reméli, hogy az elárasztott területekről sikerül levele-zetni a vizet és a vetések nagy része ilyenformán megmenthető lesz.

Az ellenzék hangulatára jellemző dr. Krafft nyilatkozata, aki többek közt elmondotta, hogy a német képviselők már évek óta sürgetik az ármentesítés ügyének rendezését, de a kormány teljesen elhanyagolta a kérdést, amely pedig az ország agrárkulturája szempontjából rendkívül fontos. A kormány — mint mindenben — itt is nyugodtan várta a katasztrófia bekövetkezését. A Német Párt a maga részéről szükségesnek tartja megállapítani a felelősség kérdését és elvárja, hogy a legmesszebbmenően segíteni fogják az árvizkárosultakat.

Főhadnagyból rablóvezér

Uri haramia a csíkszeredai törvénszék előtt

Marosvásárhelyről jelentik: A jövő héten kezd meg a csíkszeredai törvénszék Blénessi István volt magyar hadseregbeli tényleges tiszt bűnügyét. A vádirat többszörös rablással vádolja Blénessit, aki a Székelyföld rettegett haramia-vezére volt.

Blénessi közismert maros-tordai családból származott, akit könnyelmű életmódja miatt családja kitagadott és ekkor a gyergyói hegyekbe vetette magát, ahol katonaszökevényekből bandát toborzott magának, mely főleg Maroshévíz és Borszék között életveszélyessé tette az utazást. A Székelyföldön legendásan sok esetet meséltek Blénessiről, aki kirabolta egy olasz misszió kapitányát, egy marosvásárhelyi fűrészgépjárgatótól 350 ezer lejt rabolt el. Egy arra vetődött kereskedőt viszont, aki pénzt elvesztette, nagyobb összeggel látott el, hogy csináljon vele üzletet.

A hatóság katonaságot is vezényelt ki ellene, de a gyergyói hegyek biztos védelmet nyújtottak az üldözőknek és így az sokáig elkerülte a büntető igazságszolgáltatást. Blénessi, mikor már folyt ellene a hajsz, többször elhagyta a havasokat és hol a gyergyószentmiklósi, hol a marosvásárhelyi kávéházban tűnt föl egy pár pillanatra, majd ismét nyomra veszett.

Marosvásárhelyt ismeretségben állott egy Noe Hermin nevű urilánnyal, akit többször meglátogatott. A vádirat szerint Blénessi tervei alapján építettek Salamásnál egy éjszaka alatt olyan kiterőt, mely az arra haladó vonatot a Marosba döntötte volna, ha idejében észre nem veszik a merényletet. Ezzel azt akarta a banda elérni, hogy a vonat utasait kifizethessék. A kiterőt a bandának egy mérnök irodában alkalmazott rajzoló tagja építette.

Az elterjedt verziók szerint Blénessi megunt a haramia életet és egy éjjel felkereste Maroshévízen édesanyját azzal a kéréssel, hogy tegye lehetővé külföldre való utazását, mert rendes életet akar kezdeni. Anyja azonban kitiltotta a házból és ezt annyira szívére vette, hogy nem rejtőzött el és tűrte, hogy elfogják.

Moravetz zeneműkereskedés

Timisoara (Temesvár, Románia)

Világvárosi nívóju szaküzlet. Bármilyen zeneműre van szüksége, kérje egy lapon, gyorsan pontosan és a legolcsóbban kapja tőlünk. Jegyzékek ingyen. 989

Földet

Karakasevics főkapitány árváinak Gondoskodni fognak az elhunyt főkapitány családjáról

Kegyeletes akciót indítottak az elmúlt napokban a nemrég elhunyt Karakasevics Gábor rendőrfőkapitány barátai és tisztelői, hogy az elhunyt családjáról, özvegyéről és árváiról gondoskodás történjék. Tudvalevő, hogy a tisztakezü és puritán főkapitány családja minden vagyon nélkül maradt és az özvegy abból a mai viszonyok közt csekély összegből kénytelen két kislányát neveléséről gondoskodni, amit a város nyugdíj fejében nekik juttat. A nyugdíj azonban a létminimumot sem tudja biztosítani s a tisztesség nyomoron kívül mást sem ad. Ezért a család barátai azt kívánják, hogy *nyugdíj helyett 10—10 hold föld haszonélvezetét biztosítsák a családnak a gyermekek felnevelésére mindaddig, míg a két árva nagykorúságát el nem éri.* Szubotica város földieiből telnek erre a célra, különösen akkor, ha az agrárreform-minisztérium megengedné, hogy az agrárreform céljára lefoglalt földekből hasítsák ki a husz holdat. Azok, akik az akciót megindították, nem kételkednek abban, hogy a város vezetősége — amelynek alig méltányolható szolgálatakat tett Karakasevics főkapitány — nem fog elzárkózni a terv megvalósítása elől és a kormány is hozzájárulását fogja ehhez adni.

Mint értesülünk, már a legközelebbi napokban be fogják terjeszteni az erre vonatkozó indítványt a városi tanácshoz, úgy, hogy a kiszélesített tanács legelső ülésén foglalkozhatik ezzel a kérdéssel.

A francia

köztársasági szocialisták az eddigi külpolitika folytatását követelik

Párisból jelentik: A francia köztársasági szocialista-párt csütörtökön határozatot fogadott el, amely kifejezésre juttatja, hogy *az eddigi külpolitikát folytatni kell.* A párt visszatart minden paktálást forradalmi és nemzetközi elemekkel és kijelenti határozatában, hogy *csak olyan kormányt fog támogatni, amely kész a nemzeti politikát folytatni.* Végül hangsúlyozza a párt, hogy a kommunistákkal szemben meg fogja védeni a magántulajdon elvét.

Rendőriskola nyílt meg Szuboticán

Szakszerű kiképzésben részesítik a rendőrlégénységet

A szubotica rendőrség átszervezésével egyidejűleg a rendőrfőkapitányság tervbe vette a rendőrlégénység szakszerű kiképzését, amit különösen a berlini rendőrség mintájára igyekezett megvalósítani. Az utóbbi években nagy számmal vettek fel új embereket a rendőrség kötelékébe, akik ezidőig csak hiányos kiképzésben részesültek és a város százharminc főnyi rendőrlégénység közül alig van ötven, aki évtizedekre visszanyúló működése folytán — inkább gyakorlatlaltal — szerezte meg rendes kiképzését. Karakasevics Gábor rendőrfőkapitány elhalálása után Vukics Ferenc, az újonnan kinevezett rendőrfőkapitány, vette kezébe a rendőrlégénység kiképzésének ügyét és a napokban felállította a rendőriskolát, ahol rendes előadásokon fogják tanítani a rendőröket.

A rendőriskola szerdán kezdte meg működését és péntek és vasárnap kivételével mindennap tartanak előadásokat a rendőrök részére. Az előadások sorrendje a következő:

Hétfőn Milassin Andor tűzoltókapitány tart előadást a tűzrendszetről. Kedden Tikvics István rendőrfőkapitány ipari ügyekről és Ilikovics-Ivandéics Lázár rendőr-

kapitány a prostitucióról. Szerdán dr. Osztrogoncz Béla rendőrorvos az első segélynyújtásról és Bogdanovics Jócó hatóság állatorvos az állatbetegségekről tart előadásokat. Csütörtökön Csupurdia rendőrfelügyelő gyakorlati kiképzésben részesíti a rendőrlégénységet, míg szombaton Vukics Ferenc rendőrfőkapitány a büntügyi eljárásról tart előadásokat.

Halálos verekedés

Az ítélőtábla négy havi fogházbüntetést három évi börtönre emelt fel

Hajdujárason 1922 november hó 11-én halálos végű verekedés történt.

Veres Gábor napszámos éjjel tíz óraker határt a munkából. Amikor háza elé ért, egy férfi lépett ki az ajtón. A nagy sötétségben nem ismerte fel közvetlen szomszédját, Kiss Mihályt és a kezében tartott kis lámpással az arcába világított az ajtón kilépő férfinek. Alig hogy Veres Gábor fölemelte a kis lámpást, Kiss Mihály nekiesett és ütlegelni kezdte Veres Gábor s leteperte a földre.

A nagy lármára kijött a házból Veres Gábor 18 éves Mihály fia s midőn látta apja szorongatott helyzetét, kihajította egy vastag meggyfabetot és ráütött Kiss Mihály fejére. Kiss Mihály felugrott és a kezében levő bottal előbb ráütött Veres Mihályra, utána pedig Veres Gábor szájára és elfutott Veres Mihály után a szaladt s amikor utolérte, botjával kétszer febeütötte. Kiss Mihály összeesett és sérüléseibe még aznap belehalt.

A lefolytatott bizonyítási eljárás ezt a tényállást igazolta és a bíróság ennek alapján Veres Gábort fölmentette. Veres Mihályt azonban bűnösnek mondotta ki erős felindulásban elkövetett emberölés vétségében és négy havi fogházra ítélte.

Az ítélet ellen az ügyész felebbezett, de Veres Mihály is felebbezést jelentett be.

A noviszadi ítélőtábla az elsőfoku bíróság ítéletének megváltoztatásával Veres Mihály büntetését három évi börtönre emelte föl. Veres Gábor fölmentését helybenhagyta.

HIREK

— Szombaton. Ciril-Method napján, hivatalos munkaszünet lesz. A »Bácsmegyei Napló« ünnepi száma szombaton reggel jelenik meg husz oldal terjedelemben. Ára 3 dinár. Vasárnap reggel nem jelenik meg a »Bácsmegyei Napló«.

— Értékpapir-tőzsde Noviszadon. Noviszadról jelentik: A noviszadi tőzsdeigazgatósághoz csütörtökön érkezett meg a kereskedelemügyi miniszter rendelete, amelyben az értékpapirtőzsde felállítását engedélyezi. Az értékpapirtőzsde valutaüzletet kötését a minisztérium nem engedélyezte. Az új tőzsde valószínűleg szeptember 1-én kezd meg működését.

— A becskerekai demokratapárt jelölése. Becskerekről jelentik: A független demokratapárt szerdán ejtette meg a jelöléseket a felsőbányai kerületben. A pártvezetőség úgy határozott, hogy a Kikinda-becskerekai választókerület listavezetőjévé Pribicevics Szvetozart jelölik. Az esetben, ha Pribicevics a jelölést nem vállalná, helyébe dr. Jaksics Zsarkót kéri fel. Járásai delegátusokká a következőket jelölték ki: Matein Szima (kanizsai járás), Jaksics Milutin görög-keleti esperes (módosi), dr. Pivnicki Jóca ügyvéd (becsei), dr. Matics Misa kórházi főorvos (Becskeke).

— Befejezték a nyomozást a szubotica zugfogások ügyében. A szubotica rendőrség a megfelelő képzettség és iparengedély nélkül fogorvosi praksist folytató fogtechnikusok ügyében befejezte a nyomozást és ügyüket a további eljárás végett áttette az ügyészséghez.

— Házasság. Mamuzsics Antal, Mamuzsics és Aradszki-cég belfagya és Berger Mór nagykereskedő nevelt leánya, Papp Elza május hó 21-én házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Közközségi tisztújító közgyűlés. A szentai római katolikus egyházközség pénteken, május 23-án az Eugén-szálló nagytermében közgyűlést tart, amelyen a tisztújítást is megejtik.

— A futtakai birtokról kilakoltatták a batonyai telepeseket. Noviszadról jelentik: A futtakai uradalom azon a részén, amelyet agrárreform céljaira lefoglaltak, még a múlt évben 30 batonyai repatriált szerb családot telepítettek le. A noviszadi járás főszolgabíróságának rendeletére csütörtökön a 30 családot kilakoltatták a birtokról. A kilakoltatás nagy elkeseredést okozott a telepések között, akik kénytelenek otthagyni bevetett földjeiket. A batonyaiak még csütörtökön küldöttséget menesztettek a noviszadi radikálisok vezetőihez, akiket felkérték, hogy érdekükben interveniáljanak a kormánynál.

— Leszállították a német birodalmi képviselők fizetését. Berlinből jelentik: A birodalmi költségvetés-tervezetből értesültek a most megválasztott képviselők, hogy illetményeiket alaposan leszállította a büdészé. Az új törvényhozás tagjai havonta a szabad utazáson kívül 318 aranymárkát kapnak. A birodalmi gyűlés elnökének tiszteletdíját a költségvetés a képviselői fizetésén kívül havonta 696 aranymárkában állapította meg.

— Konferencia a rabbiképző intézet felállításáról. Az S. H. S. királyságban eddig nincs rabbiképző intézet s az itt működő zsidó papok külföldön szereztek okleveleiket. Az ország zsidó hitközségeit a zsidó hitközségek központjának az ugynevezett szavez-nak nevében június 17-ikére Beogradba, kongresszusra hívták össze, amelyen a rabbiképző intézet felállításáról határoznak. A rabbi szeminárium felállításának még meglehetősen súlyos akadályai vannak. A szavez amúgy is túlságosan igénybe veszi a hitközségek anyagi erejét s a rabbi szemináriumot is a hitközségek, főleg a vajdasági zsidók hozzájárulásából akarja felépíteni és fenntartani. Nagy vita van arra nézve is, hogy hol legyen a szeminárium. A hivatalos álláspont, hogy Sarajevóban nyissák meg, a beogradiak Beogradhoz ragaszkodnak, végül a noviszadiak kívánsága, hogy az új intézetet valamelyik vajdasági városban állítsák fel.

— Perics Marinkó bűntársai a bíróság előtt. Kikindáról jelentik: A kikindai törvényszék szerdán tárgyalta a Giganovics-házaspár bűntényét, akik Perics Marinkó rejtegetésével vádolva álltak a bíróság előtt. A szerdai tárgyalás a tanukihallgatásokkal telt el, de több tanu elmaradása miatt a tárgyalást el kellett napolni.

— A magyar nemzetgyűlés csütörtöki ülése. Budapestről jelentik: A csütörtöki nemzetgyűlésen a vámtarifa tárgyalása során Nagy Vince szólalt fel, aki kifogásolta, hogy a kormány nem ismerteti álláspontját a vámtarifa ügyében, amelynek tárgyalását pedig az egész ország közvéleménye nagy figyelemmel kíséri. Beszölt a numerus claususról is és kijelentette, hogy a numerus clausus az ifjuság kulturális elszegényedését idézte elő. Ezután Pakots József szólott hozzá a javaslatához, majd Bud János közlelendési miniszter válaszolt Farkas Tibor egy interpellációjára.

— Házát építenek a noviszadi pénzügyi tisztviselőknél. Noviszadról jelentik: A pénzügyminiszter rendeletet küldött, hogy a noviszadi tisztviselők részére kétféle ötszázhatvan ezer dinárért házat építsenek, hogy ezáltal a pénzügyi tisztviselők nyomozható lakásosságát megszűntessék. Az építkezéseket rövidesen megkezdik.

— Elítélt betört. Kelemen Ferenc többszörösen büntetett földműves márciusban betört Ehrendiener Ignác gabonakereskedő magtárába, honnan 20 zsák búzát és háromezer dinár készpénzt vitt el. A törvényszék a vádlottat egyévi börtönre ítélte.

— Jugoszláv-angol klub Becskerekön. Becskerekről jelentik: Gyermekov Dusán dr. becskerekai rendőrfőkapitány kezével ezelőtt akciót indított Becskerekön egy jugoszláv-angol klub megalakítására. Az egyesületnek az angol nyelv és kultúra terjesztése, valamint a jugoszláv-angol barátság fejlesztése a célja. A Beogradban működő angol-jugoszláv egyesület, valamint a beogradai angol konzulátus és követség ígéretet tettek, hogy az egyesületet napilapok, valamint heti és havi folyóiratok adományozásával támogatni fogják. Eddig már körülbelül százan jelentkeztek az egyesületbe felvételre úgy, hogy annak megalakulása már biztosítva van. További tagfelvételre dr. Gyermekov Dusán főkapitány fogad el jelentkezéseket.

— Budapest—Zagreb között a telefon megnyílt. Budapest és Zagreb között a távbeszélőforgalom május 21-én megnyílt. A háromperces beszélgetés díja 3 arany frank. Ugyancsak érvénybe lépett a jugoszláv-magyar telefon forgalomban a távbeszélőmeghívás, amelynek díja úgy a meglévő, mint az ezután berendezendő viszonylatokban 2 arany frank.

— Házasság. Siflis Bözsi és Paveletz József május 24-én délután fél 5 óraker tartották esküvőjüket a Szent Teréz-templomban.

— Emberölés önvédelemből. Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék csütörtökön tárgyalta Mirkovics Mihály ügyét, aki még 1918 december 22-én agyonlőtte Imricsek Józsefet. A tárgyaláson a tanuk azt vallották, hogy Mirkovics önvédelemből használt fegyvert, miután Imricsek megtámadta és megsebesítette. A bíróság Mirkovics Mihályt felementette.

— Newyork városa háromszáz éves. 1624 májusában hagyta el Amszterdam kikötőjét az a hajó, amely harminc családot vitt magával Amerika partjaira és amelynek utasai később megalapították Uj-Amszterdam városát a mai Newyork helyén. Negyven évvel később tette rá a kezét Uj-Amszterdamra Anglia és azóta hívják a várost Newyorknak. Bizonyos, hogy éppen száz évvel a hollandi település előtt egy francia szolgálatban álló olasz hajós, Verazzano, szintén kikötött már ugyanezen a helyen, anélkül azonban, hogy a felfedezett pompás terület bármi módon kihasználni igyekezett volna. Háromszáz év alatt a harminc családból a világ legnagyobb, hét és félmillió lakosú városa lett.

— Összeült a görög nemzetgyűlés. Athénből jelentik: Az alkotmányozó nemzetgyűlés hosszabb szünet után csütörtökön ismét összeült.

— Halálozás. Tomanovits György bácskai nagybirtokos felesége, szül. Mucsy Otília, életének 48-ik esztendejében, hosszú szenvedés után, 1924 május 16-án, Baján elhunyt. Temetése a szent Ferencrendiek templomától 1924 május 19-én reggel 9 óraker történt. Ideiglenesen Baján fog nyugalomra helyeztetni, honnan később a borsódi családi birtokon építendő kápolnába fog szállíttatni és örök nyugalomra helyeztetni.

— A becskerekai Kereskedelmi és Iparkamara a kiviteli vámok ellen. Becskerekről jelentik: A becskerekai Kereskedelmi és Iparkamara távirati beadványt intézett a kereskedelmi és pénzügyminisztériumokhoz, amelyben kéri, hogy a tojásra, lisztre, szálmásra, sózott húsra, zsírra és baromfira kivetett vámilletékeket szüntesse meg.

— Hat hónap emberölésért. Noviszadról jelentik: Zórics Milán bácskogradstei pásztorfiu revolverrel való játék közben agyonlőtte a közelben levő Vuicsinszki Pált. A noviszadi törvényszék csütörtöki tárgyalásán Zóricsot gondallanságból okozott emberölésért hat hónapi fogházra ítélte.

A dr. Singer Bernát zsidó Szeretetház Egyesület szülészeti és nőgyógyászati osztályainak ünnepélyes bemutatása az egyesület helybeli tagjai részére május 25-én d. u. 5 óraker lesz. Az elnökség a tagokat és az érdeklődőket az idő rövidségére való tekintettel ezután hívja meg.

— **Időjárás.** (Popovics György közoktatói inspektor jóslata.) Csendes, derült, igazán nyáriasan meleg idő van kilátásban, erősen harmatos, vidékenként ködös reggel után. Az »országos eső« napjainak csekély csapadéka sejteti, hogy tavaszunk száraz lesz, bár kissé későbbi kezdettel, mint azt a Bácsmegeyi Napló husvétj számában jeleztük.

— **Gyilkosságért nyolc évi fegyház.** Noviszadról jelentik: A noviszadi Tábla csütörtökön tárgyalta Drndovszki Misa dobricai földműves ügyét, aki a múlt év januárjában verekedés közben agyonlőtte barátját Pollár Krisztián. A pancsevoí törvényszék Drndovszki Misát a múlt évben 8 évi fegyházra ítélte. A Tábla az elsőfoku bíróság ítéletét helybenhagyta.

— **Vizsgák a szentai iskolákban.** Szentáról jelentik: A szentai iparos és kereskedőtanonc-iskolában csütörtök délután kezdődtek meg a vizsgák, amelyek *Miladinovics* Csedomin tanfelügyelő vezetésével pénteken folytatódnak. A vizsgákon 600 tanonc vesz részt. — A szentai kereskedelmi iskolában a jövő héten lesznek az osztályvizsgák. — A szentai gimnázium igazgatóságának közlése szerint a magyar tagozaton 63, a szerb pedig 21 magántanuló vizsgázhat az idei tanévben. A IV—VIII. osztálybeliek írásbeli vizsgája június 7-én, szóbelije június 8-án lesz, az I—IV. osztályok magyar tagozatai június 11-én és 13-án, szerb tagozatai pedig június 12-én és 14-én vizsgáznak. A szentai gimnáziumban a kísérlettségi írásbeli vizsgája június 10-én, a szerb tagozat szóbeli vizsgája 11, 13. és 17-én, a magyar tagozat szóbelije 12, 14, 16. és 18-án lesz. A rendes érettségi vizsgálat írásbeli részét június 14—17. szóbeli részét pedig június 19—24. között tartják meg.

Vízum nélküli utazás Budapestre. A Budapesti Keleti Áramintavásár igazolványával a magyar határ május 30-tól június 10-ig magyar vízum nélkül is átléphető. Ily igazolványok tulajdonosai vasuton és hajón félárú menetjegy váltására jogosultak és kivánságra kedvezményes lakást kapnak. Igazolványok 80 dinárért bármely SHS kereskedelmi kamaránál, továbbá *Subotica*-n a Gyárosok és Kereskedők Egyesületénél, a Lloydban, az Általános Hitelbanknál, a Jugoszláv Banknál és Szerb Banknál; *Novisadon* a Gyárosok Egyesületénél, az Agrár Banknál, a Jugoszláv Banknál, a Central Kreditni Zavodnál; *Somborban* a Gyárosok Egyesületénél; *Vel. Bečkerekben* a Takarékpénztárnál; *Szentán* a Centralni Kreditni Zavodnál; *Osi-jeken* a Jugoszláv Banknál és *Sarajevóban* az Agrár Banknál, valamint *Beogradban* a m. kir. követség utlevélosztályánál és dr. Szilágyi Géza m. kir. kereskedelmi megbízottnál szerezhető be.

Lenedat i Ivanović főelárusítóknál vásárolt sorsjegyek közül május 21-én kisorsoltak:

6000 dinárt nyert: 60486.
2000 dinárt nyert: 78419.
1000 dinárt nyert: 8155 20967.
600 dinárt nyert: 15242 25807 28361
30233 35895 37272 53212 56739 57485
67731 72064 79938 80762 80 89395 90110
94130 99505.
400 dinárt nyert: 6852 7918 42 63 8116
23 88 8157 86 9861 70 80 11193 12503
28 65 96 13815 39 900 16454 16991 18647
19442 65 79 20402 8 20956 83 22101 33
36 22949 60 81 90 23805 29 52 74 25878
26536 72 27805 20 38 87 89 27906 30 38
58 28374 29586 35627 35853 59 60 68
36062 94 37213 23 47 38416 35 42 90
42419 43813 48212 53219 42 91 53527 83
55898 56101 28 47 71 75 91 56710 12
77 86 57425 44 45 58206 18 46 59135 48
59327 44 75 60401 53 87 60807 44 62253
64613 17 89 65203 11 26 93 65504 66747
97 67403 44 67737 50 83 93 68060 77 95
68912 73 77 70153 70864 71573 82 72010
29 38 78442 71 79954 80311 21 25 35
83211 22 23 42 49 76 83547 51 55 57 60
85803 14 30 39 86937 82 90 88348 400
89314 39 77 91075 94 91364 74 617 24
95745 46 93 97066 97 99108 63 74 99573 91

Mielőtt vásárol jégsekretyt, vendég-
lői, szállodai berendezést, sörkimerő-
apparatust, kérjen árjegyzéket Goldner
testvérek jégsekretygyáratól Subotica.
Telefon 134.

— **Hegedűs Gyula pere egy kritikus el-
len.** Budapestről jelentik: Balassa József
hírlapíró a Tőzsdei Hírlap egyik tavalyi
számában erőshangu kritikát írt Hegedűs
Gyula színművészről. Hegedűs Gyula a
cikk miatt feljelentette Balassa Józsefet.
A büntetőtörvényszék néhány héttel ez-
előtt már tárgyalást tűzött ki az ügyben,
de Balassa nem jelent meg a tárgyaláson.
Csütörtökön ismét tárgyalásra volt kitűz-
ve az ügy, de a hírlapíró ma sem jelent
meg. A bíróság úgy végzett, hogy a tár-
gyalást május 24-én fogja megtartani,
amikorra Balassa József elővezetését ren-
deli el.

— **Orvosi hír.** Dr. Hermann Károly
külföldi tanulmányutjáról visszaérkezett
és rendeléseit újból megkezdte.

— **Dr. Nagy Ödön** szuboticaí ügyvéd ér-
tesíti ügyfeleit, hogy ügyvédi irodáját
VIII. Kralja Aleksandra ul. 1. (Leibach-
palota) I. em. helyezte át.

— **A suboticaí zsidó Patronázs Egyesület**
folyó évi május hó 25-én, vasárnap dél-
előtt 11 órakor, a zsidó-iskola termében
évi rendes közgyűlést tart, amelyre a
t. tagokat tisztelettel meghívja az el-
nökség.

— **Dr. Török Béla** főorvos hazaérkezett és
rendel hétköznaponként 9—11 és 3—5-ig.

— **Roth Olga** kozmetikai intézetében Kr.
Aleksandra ulica 4. szám alatt, fél-
emeleten, modern szépségápolás, arc-
bőrhámlasztás, alkalmatlan hajszaalak,
pattanások, szemölcsök, szeplők, máj-
foltok végleges eltávolítása. Kaphatók
sajátkészítményű, kiváló hatású kenő-
csök, puderek, gyógyszappanok, arc-
fehérítő- és szeplőkenőcsök stb. Vidékre
megrendeléseket postán utánvétellel kül-
dők.

SPORT

Francia vélemények a magyar olimpiai futbalcsapat esélyeiről

Párisból jelentik: A francia futballszö-
vetség elnöke, *Rimet* a *Bácsmegeyi*
Napló tudósítója előtt nyilatkozott a
futballolimpiászról és a magyar csapat
esélyeiről.

— **Aki a futballt csak távolról is ismeri,
— mondotta — nem zárkozhatik
el annak elismerésétől, hogy a közép-
európai: nevezetesen az osztrák, ma-
gyar és cseh csapatok esőrangú játé-
kerőt képviselnek. Ami speciálisan Ma-
gyarországot illeti, a magyar futball-
sport véleményem szerint olyan magas
nívón áll, hogy joggal számíthat helye-
zésre. Jósolni nehéz, hogy ne mondjam,
lehetetlen, mert mint mindig, sok függ
a szerencsétől is. Azonkívül ahhoz,
hogy némi biztonsággal jósolhassunk,
szükséges volna az egyéb csapatok for-
máját ismerni. Huszonkét állam vesz részt
ebben az impozáns mérkőzésben, amely
mérteiben minden eddigit felülmul.
Ezek között azonban ismeretlen valőrök
vannak, amelyek a mérkőzés végső ki-
menetelét könnyen befolyásolhatják. Itt
van például Uruguay csapata, amelyről
eddig még nem sokat tudunk. Most ki-
derül, hogy Uruguay valószínűleg na-
gyon is számottevő tényező lesz a mér-
kőzésben. Évek óta nemzetközi mérkő-
zéseket tartanak a délamériai államok
egymás között, amelyekből mindig Uru-
guay került ki győztesen. Most Spanyol-
országban játszottak, legutóbb a mad-
ridi Real F. C.-vel, amely erre az alka-
lomra Zamorával, a híres barcelonai ka-
pussal erősítette meg kapuját. Az ered-
mény 3:1 volt az Uruguayak javára.
Nem ismerjük az egyiptomi és más csap-
atokat: szóval annyi ismeretlen ténye-
zővel kell számolnunk, hogy jósolni ke-
rni volna. Ami a francia csapatot illeti,
a legutóbbi hetek eredménye után nagy
bizalommal nézünk a mérkőzésre elé.
Különösen nagy meglepődésünkre szol-
gál, hogy a francia futbalcsapat szelle-
me nagyon jó.**

Jooris a Nemzetközi Futballszövetség
alelnökének a véleménye is igen kedve-
ző a magyar futbalcsapatra nézve:

— **En a belga csapatokkal való mér-
kőzésből ismerem a magyar csapatot és
mondhatom, hogy a legjobb vélemény-
nyel vagyok felőle. Benne látom a fut-
balltorna favoritját.** Ami a francia csa-
patot illeti, annak a szerepléséről nehe-
zebb jóslásokba bocsátkozni, de ne fe-
lejtse el, hogy Franciaország a megle-
petések hazája és én remélem, hogy a
francia csapat is ilyen meglepetéssel fog
szolgálni a közönségnek.

A franciák általában sokat várnak a
magyar csapattól, amely szerintük föl-
tétlen bejut az olimpiai futballtorna dön-
tőjébe.

— **Vasárnapi szentai program.** Szentá-
ról jelentik: A szentai A. C. vasárnap a
szuboticaí R. A. D. csapatát látja ven-
dégül. A szentai csapat győzelme vár-
ható. — A szentai Omladina egyesület
vasárnap majálist rendez. — Szombaton
délután a szentai Szokol egyesület a
népkerti pályán tornaversenyt rendez.

— **Spanyolország olimpiai csapata a re-
vansmérkőzésen is győzött az angol li-
gabajnok fölött.** Madridból jelentik: A
spanyol olimpiai csapat tegnap játszotta
utolsó próbamérkőzését Párisba való
indulása előtt. A *Newcastle United* csa-
pata ugyanis nem tudott belenyugodni
vereségébe és revansot kért. Spanyol-
ország olimpiai csapata a revansmecc-
sen valósággal lelépte a világhíres an-
gol professzionista csapatot. A spanyol
csapatok 2:0 arányban győz-
tek, miután Zamora a kapuban csodá-
latos biztonsággal fogta el a leg-
élesebben lőtt labdákat is Barce-
lonában is volt nemzetközi mérkőzés.
Az F. C. Barcelona, Platkóval a kapu-
ban, 2:1-re megverte a profizzionista
Evertont.

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai 1924. május 22.

Berlin deviza 527, valuta 524.
Bécs deviza 876 valuta 875.
Prága deviza 43.12, valuta 43.05.
London 352.50.
Newyork 124.

— **Noviszadi terménnytőzsde, május 22.**
Mérsékelt forgalom mellett irányzat
változatlan. Irányárak: Buza 305 dinár.
Árpa 310 dinár. Zab 282 dinár. Tengeri
220 dinár. Bab 650 dinár. Liszt 0-ás GG.
485 dinár, 0-ás G. 475 dinár, 2-es 425
dinár, 6-os 335 dinár, 7-es 290 dinár.
Korpa 210 dinár. Másban nem történt
kötés.

— **Beograd, május 22. Zárlat:** Bukarest
37.25, London 354, Newyork 81.05, Prá-
ga 241, Budapest 11, Bécs 11.4750, Genf
14.3825, Milano 36.05, Páris 4.52.

— **Zürich, május 22. Zárlat:** Beograd 7.00,
Newyork 565, London 24.63, Páris 31.45,
Milano 25.05, Prága 16.72, Budapest
0.0065, Bécs 0.007950, Bukarest 2.70,
Szófia 4.10.

— **Budapest, május 22. A devizaközpont
hivatalos árfolyamai:** Beograd — Dinár
1085—1120, Bukarest — Lei 415—435,
London — Font 382900—392900, Páris —
Frank 4880—5030, Prága — Szokol 2500
—2570, Takarékkorona 130.

— **Értéktőzsde.** A bankközi forgalom üz-
letlen volt. Az árfolyamok nem vál-
toztak. Előfordult kötések (ezer koro-
nában): Magyar Hitel 640, Osztrák Hitel
242, Hazai Bank 220, Kereskedelmi
Bank 1350, Angol-magy. 76, Olasz bank
21, Földhitel 315, Leszámitoló 87, Pesti
Hazai Takarékkorona 12500, Köszén 3650, Sal-
gó 725, Beocsini 1150, Ganz Dan. 3650,
Ganz vill. 1630, Athenaeum 178, Cukor
3150, Részvénytör 210, Nasic 2400.

NYILT-TÉR

A *Bácsmegeyi Napló* 140. számában
»Egy szuboticaí festőművészt inzultáltak
Szentán« cím alatt megjelent cikkkel kap-
csolatban szükségesnek tartom a követke-
zők közlését:

Május 20-án este józan állapotban men-
tem be a Keceli-féle vendéglő kerthelyi-
ségébe, ahol az egyes asztaloknál szerb
és magyar társaságok voltak. Az egyik
magyar társaság mulatságos kuplót éne-
kelt, amin én, társasággal együtt, jól
mulattam. Amikor a társaság eltávozott,
a mellettkül levő asztalnál ülő két idegen
odahívta a cigányokat és magyar darabo-
kat játszottak. Sokáig hallgattuk a szép
muzsikát, majd Drázsics tanító és Szlá-
vics Dusán hivatalnok kérte a cigányokat,
hogy szláv darabot is játszanak. A cigá-
nyok erre abba hagyták a muzsikálást és
kifelé indultak. Eljárásukon felháborod-
tam és hogy rájuk ijesszek, revolverem-
mel a levegőbe löttem. Majd visszamen-
tem a társasághoz, ahol arra figyel-
meztettek, hogy a két mulató ur közül az
egyik az anyámra vonatkozólag goromba
szavakat használt. Odamentem hozzájuk
és kérdőre vontam őket, hogy mire vonat-
kozott sértő kifejezésük. A szakállas ur
azt felelte: »Arra vonatkozik, aki lötte,
majd a szitkot megismételte, mire én két-
szer arculütöttem. Ha ittas lettem volna,
másképp bántam volna el vele.

Szenta, 1924 május 23.

Branovacski Milorád.

MIT GONDOL ?

Hol szerezhetném be ruhaszükségle-
temet, hogy elegáns, artós és mégis
olcsó legyen ?

HOL ??? NÁVAY ISTVÁN

uri divatszabónál, akinél nagy választéku leg-
újabb divatu angol, francia és cseh szöve-
tekből 810nyök, raglánok, ulsterek stb. leg-
elegánsabb kivitelben és legolcsóbb napi árban
készülnek.

Subotica, Somborski put 2. szám
Nagytemplom mellett.

Pyram Pyram Pyram

A legfinomabb terpentines
CIPŐKRÉM!



Szépség? Fiatalkori frissesség? Megnyerő külső?

Ezt Ön is megszerezheti és a korai megöregedést
racionális arc-, test-, haj- és fogápolással kerülheti
el. Csodálatos hatásuk a 25 éve kedvelt Elsa-
szépségápolószerek. Elsa-arc- és hajkenőcsök.
(2 tégely csomagolással és portóval együtt 25
dinár.) Elsa-hajnövesztőkenőcs (2 tégely csoma-
golással és portóval együtt 25 dinár.) Elsa-lilium-
tej szépségápoló (4 darab csomagolással és
portóval együtt 40 dinár) továbbá a többi Elsa-
készítmények: Elsa-hajszesz, Elsa-szájviz, Elsa-
kőniziv stb. Cím: Feiler V. Jenő gyógyszerész
Subotica donja központ 185. (Horvátország) 9131

NYILTTÉR.**ÉRTESÍTÉS!**

Alulírott subotícai dentisták elhatároztuk, hogy a nyári hónapokban FOGÁSZATI MŰTERMŰNKBEN

**d. e. 9-12-ig, d. u. 3-6-ig
rendelünk.**

**Dentist Reményi Frigyes
Dentist Román Oszkár
Dentist Schäffer Géza**

Értesítés.

Van szerencsém az igen tisztelt közönséget értesíteni, hogy üzemet a legújabb gépekkel és árukkal láttam el, úgymint

berliner, selyem, dzsömper, gyermekruha sál, gyapjufonó stb.

amelyeket raktáron tartok és megrendelésre kidolgozok. Továbbá téli gyapju-kabátkötést a legújabb divat szerint kidolgozok. Kidolgozást gyapjuért is vállalom. Kérem a tisztelt közönséget üzemet megtekinteni szíveskedjék ahol személyesen is meg fog győződni.

Tisztelettel

VASILJE GEMČIĆ

Prediona vune i mehcn. Štrikanje kaputa u Subotici

VI. kör, Sienkiewičeva (volt Gréczy) ul. 3. a kenyérgyár közelében.

3741

**Bačka-Topola Községi Előljáróasztól.
Szám 2710/1924.**

Pályázati hirdetmény.

Bačka-Topola képviselőtestülete a köz- és magánvilágítást és az ipari üzemeket is ellátó villamosáram szolgáltatására pályázatot hirdet.

A keresztülvitel módjait tekintetében (pl. magánvállalat, részvénytársaság vagy az áramnak más községből való idevezetése) a pályázóknak szabad választásuk van. Közvilágításra 200-300 lámpa van kontemplálva, magánvilágítás és ipari üzem mennyisége bizonytalan.

A képviselőtestület a beérkezett ajánlatok közül szabadon választ, vagy azokat visszautasítja. A pályázók sem kérésük, sem munkadíjuk megítéléséért nem igényelhetik. Írásbeli ajánlatok 1924. június hó 20-ig a községi jegyzői irodába nyújtandók be, ahol bővebb felvilágosítás is kapható.

3865

Előljáróság.

Cséplőgéptulajdonosok figyelmébe!

Mielőtt

gépolaajat, hengerolaajat, tovottezsirt

vásárolnak a küszöbön levő cséplésre, saját érdekükben kérjenek ajánlatot:

Kemény Arnold cégtől, Vel.-Kikinda

Telefon: 93. Csopontos rendelések esetén kedvezmény.

Izvr. br. 200/1924.

Dražbena objava.

Dolepotpisani sudski izvršilac, u smislu §. 102. zak. čl. LX. 1881. ovim objavljuje da će se usled rešenja Vel.-Kikindskog sreskog suda br. 424/1924. u korist poverioca Gjoke Popovog iz Vel.-Kikinde zastupanog po advokatu Dru. Jakovu Pinteru iz Vel.-Kikinde protiv dužnika iz Vel.-Kikinde na javnoj prodaji prodati popisane pokretne u zapisniku od 9 aprila 1924. god. i procenjene u vrednosti od 1205 din. a koje se sastoje od predmeta: 3 astala, 12 stolica, 1 orman, 1 štelaz za špecerajeke stvari, 1 stakleni štelaz, 1 mali kantar, 1 teza od 3 met., 1 stroj za mak, 27 ltr. vina i bure od 50 ltr.

Po rešenju vel.-kikindskog suda br. 1138/1924. određena javna prodaja, radi podmirenja glavnice od 679 din. na ovaj od 13. II. 1924. god. pripadajućih 5% kamata i do sada ustanovljenih troškova u iznosu od 360 din. 50 p. održaće se: 5 juna 1924. god. u 10 sati prepodne na licu mesta u Vel.-Kikindi u smislu §§. 107. i 108. zak. čl. LX. 1881. po naplati kupoprodajne cene u gotovom, a u slučaju nužde i ispod procenjene vrednosti prodati.

U Vel. Kikindi, 15/V. 1924. god.

Božidar M. Mišković
sudski izvršilac.

3868

Br. 87. s. o./1924.

Dražbena objava.

Potpisani sudski izvršilac na osnovu §. 101. zak. čl. LX. iz 1881 god. objavljuje da će se usled odluke br. Gn. 584/2-1924. kr. sreskog suda iz Odžacima na korist Stanka Danilov iz Paraga zastupanoga po advokatu Dr. Antun Hauswirthu iz Odžaci protiv ovršenika iz Bogjana radi namirenja tražbine od 6461 dinara i pp. prodati na javnoj dražbi pokretne upisane u zapisniku plenidbe na br. 584/2-1924. i procenjene na 36000.— dinara: 2 kobile, 1 kola, 1 ždrebac i 1 bik.

Dražba će se održati dana 3. juna 1924. god. u 11 sati prepodne u opštini Bodjan.

Kupac je dužan odmah isplatiti cenu i preuzeti kupljenu stvar u smislu §§. 107, 108. zak. čl. LX. iz 1881. god.

Odžaci, 14. maja 1924.

Jovan Vaci

kr. sudski izvršitelj.

3864

**GOLYÓSCSAPÁGY
JAVITÓ-MŰHELY**

**FELLEGI JÓZSEF és TSA
NOVISAD, LAZE KOSTIĆA 28**

**Borbélyok
figyelmébe!**

Ondolalást és fésülést szakszerűen és gyorsan kitanítok Kummerkramer nőifodrász, Sombor. 2984

**RÓKA
DIVATCIPÉSZETE**

**SUBOTICA
PAŠIĆEVA ULICA 9.**

**OLCSÓ KIÁRUSÍTÁS
DEUTSCH SIMON**

DIVATÁRUHÁZA SUBOTICA

JELAŠIĆEVA ULICA 3. SZÁM. KISKÁPOLNA MELLETT.

Áruraktáram kibővítése és üzletem átrendezése miatt raktáromon levő összes kötött, szövött, rövidáru, uri és női divatcikkeimet, különösen férfi és női harisnyák, férfi ingek, nyakkendők, nyári gyermektrikók, fonott bőrszandálok mélyen leszállított áron lesznek kiárusítva. Felhívom az igen tisztelt vásárló közönség figyelmét, hogy saját érdekében győződjék meg olcsó árainról.

Radió-hír!**Ujdonsági****Tosca Royal Kreme**

Tégelye elsőrendű toailette szappanból készítve. Kitűnő arcápoló, kézápoló és beretváló krém! **Kétszeri használat!**

A krém elfogyasztása után a tégely mint szappan használható.

Elektro-Kemijska Tvornica

kir. udvari szállító, Karlovac.

Vezérképviselőt és lerakat az egész SHS. részére **Réh Mátyás Subotica, Zmaj Jovina ulica 2. szám.**

Weitzenfeld és Társa

Telefon 190. Subotica Alapítva 1902

AMERIKAI**KÉVEKÖTŐ MANILLA**

legjutányosabb beszerzési forrása.

Gabonás-, lisztes-, gyapju-, komló- és szalmazsákok, vizmentes- és rostálóponyvák. Mindennemű kender- és lenzsinegek, kötélárúk. Kárpitos cikkek, szőnyegek és lópokrócok.

TORINO „FIAT“

6 üléses turautó
kifogástalan állapotban ELADÓ.
Bővebbet Tóth és Prandell cégnél
Veliki-Becskekerek. 3778

**Gyártmányaink:**

Asphalt és kátrányfedélem, asphalt szigelőlem, kőszénkátrány, fa cement, karbolineum, kőszénkátrány-szurok fedőt-lakk, bitumen, asphalt mastix stb. Műszaki osztályunk elvállal és készít: Asphaltjárda, kocsiut és belső helyiség burkolását tiszta, természetes asphalttal. Vizmentes fedések,

elszigetelések asphalttal és asphalt elszigetelő lemezzel. Tetőfedést kátránylemezzel tiszta, természetes butimenből készült szagtalan asphalt fedélemmel. Nedves falak száraztételét. Talajviz elszigetelését saját rendszerünk szerint. Óreg tetőjavítást és kátrányozást. Facementtetőt több évi jótállás mellett.

Sürgőnycim: **GROZIT. Telefonszám: 27-20**

Gyártja: Beogradi Asphalt és Kátrány Vegyitermékek Gyára, Beograd Ulica Karađića 6
Subotical képviselő: **SCHWEIGER I DRUG.**

„GREINITZ“

VASIPAR és KERESKEDELMI R. T. NOVIŠAD

Vasgerenda, Betonvas, Rud, Abroncs és Idomvasak, Sodrony és Sodronyszög, „Winter“-féle Tengelyek, Kapa, Ásó, Lapát, Villa és Kasza, Gyaluáru, Csavaráru, Épület- és Butorvasalások, Iparvágány, Sinek 65/90. szám.

Valamint mindenféle vasáru.

2572

Korzó május 22-től
csütörtöktől
május 25-ig
vasárnapig

A rongyszedők leánya
megható filmdráma 6 felvonásban

Főszereplő **BLANCHE MONTEL.**

FOGLALKOZÁS

Önálló háztartást keresek. Jelentkezék Budanovits közimunkaüzletben. Rudić ulica 1. 3832

Pusztára keres. leginkább személyes kiszolgálásra. Idősebb özvegy uriaszony egyedülálló, megbízható, jómodoru, jólelkületű, intelligens, ügyes, varmi tudó szobaleányt. Főzésben jártas, segítésképes alkalmazható előnyben. Kimerítő ajánlatok »Biztos otthon« jellegre a kiadóba. 3718

Intelligens nő előkelő családnál házkísérő vagy hasonló megfelelő állást keres június elsejére. Magános családban pusztára elmegy. Ajánlatokat továbbít Schmolka hirdetőiroda. Novisad. 3817

KÖLNI VIZ
„FIFI“
készíti
Pintér gyógyszerár
nagytemplom mellett
Subotica

Jelölő háztartásbeli, gyermektelen nő kerestetik. Fizetés megállapodás szerint. Próbaidő 8 nap. Ajánlatok Fischer Félix gézmalmi vezérigazgató címére. Vel.-Kikinda, kéretnek. 3855

Tanoncnak 14-16 éves fiú azonnal felvétetik Bodor János kertésznel Adán. Idősebbek, szemzésben írtasak előnyben. 3836

VÉTEL-ELADÁS

Uj hálószobabutor és konyhaberendezés sürgősen eladó. Cim a kiadóban.

Gőzkazán, magánjárót. 6-8 HP. megvételre keres Heisler Dávid. Stara-Pazova. 3819

Borbélyüzlet, Jóforgalmu. családi okból azonnal eladó, esetleg lakással. Cim: Vojvodina-nyomda. Senta. 3822

New 12 Milwaukee» kéveköti aratógép, kifogástalan, üzemképes állapotban. 13 hold hegyi szőlő Fehértemplomban eladó. Cim a kiadóban. 3820

SZÓDAVIZET legkisebb mennyiségben is gyári áron szállít házhoz bárkinek »Johanna« szikvizgyár Subotica. Telefon 532.

Hastűző, melltartó, gyomorszorító, fűzésnélküli fűzők legegységesebb kivitelben. Haskötők, Grathalter orvosok által legjobbnak elismert. Vidéki megrendeléseket aznap elkészítik. Virág Leontin fűzőszalon Subotica, Aleksandrova ulica 11. 3416

TANATON
KAPHATÓ A
BEDŐ
TRAFIKBAN

Fiatal, mérlegképes könyvelő állást keres nagyobb vállalatnál. Magyar és német nyelvben perfekt. Erdelődni lehet Stern mechanikusnál. 3748

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Állatkeresők az apróhirdetési díj felet fizetik. Előfizetési díj havonként 45 dinár, negyedévre 135 dinár. Kérdezősködésekhez válaszbelvél melléklendő.

Szontatódada felvétetik. Cim: dr. Lusztig ügyvéd. Topola. 3801

VÉTEL-ELADÁS

Uj hálószobabutor és konyhaberendezés sürgősen eladó. Cim a kiadóban.

Gőzkazán, magánjárót. 6-8 HP. megvételre keres Heisler Dávid. Stara-Pazova. 3819

Borbélyüzlet, Jóforgalmu. családi okból azonnal eladó, esetleg lakással. Cim: Vojvodina-nyomda. Senta. 3822

New 12 Milwaukee» kéveköti aratógép, kifogástalan, üzemképes állapotban. 13 hold hegyi szőlő Fehértemplomban eladó. Cim a kiadóban. 3820

SZÓDAVIZET legkisebb mennyiségben is gyári áron szállít házhoz bárkinek »Johanna« szikvizgyár Subotica. Telefon 532.

Hastűző, melltartó, gyomorszorító, fűzésnélküli fűzők legegységesebb kivitelben. Haskötők, Grathalter orvosok által legjobbnak elismert. Vidéki megrendeléseket aznap elkészítik. Virág Leontin fűzőszalon Subotica, Aleksandrova ulica 11. 3416

TANATON
KAPHATÓ A
BEDŐ
TRAFIKBAN

Fiatal, mérlegképes könyvelő állást keres nagyobb vállalatnál. Magyar és német nyelvben perfekt. Erdelődni lehet Stern mechanikusnál. 3748

Hetven darab kiváló mangalica fajtájú, választott malac eladó. Horgos, Röck gazdasága. 3853

Ház jómeneteli pékséggel eladó, azonnal átvehető. Cim a kiadóban. 3750

Kávémérés kifőzéssel eladó. Cim a kiadóban.

Rézdrót eladó. Készletben levő 15 kiló rézdrót eladó, különként is. ára 40 dinár. Mennydényi Filipovo, post-restante. 3842

Hastűző, melltartó, gyomorszorító, fűzésnélküli fűzők legegységesebb kivitelben. Haskötők, Grathalter orvosok által legjobbnak elismert. Vidéki megrendeléseket aznap elkészítik. Virág Leontin fűzőszalon Subotica, Aleksandrova ulica 11. 3839

Szénaprés, kézi és motorikus hajtásra, 4 HP benzínmotor, 5 HP nversolaimotor, moziberendezés, francia gyártmány, daráló- és őrlőmalom, luxusautó, négyülékes, eladó. Teltsch Gáspár, Sombor. 3857

Szénaprés, kézi és motorikus hajtásra, 4 HP benzínmotor, 5 HP nversolaimotor, moziberendezés, francia gyártmány, daráló- és őrlőmalom, luxusautó, négyülékes, eladó. Teltsch Gáspár, Sombor. 3857

KÜLÖNFÉLE

Zongoraátvitást és hangolást helyben és vidéken mindenkinél olcsóbb áron elvállal. Munkája kifogástalan. Erdélyi Árnád, Segedinski put, Nagy Ferenc-telep. I. udvar. 5. aittó.

Szenved hahullásban? fejkorpában? vagy fejiszkelegységben? Tegyen kísérletet a dr. Gabler-féle Nvirfahaivizzel (Birkenwasser) s ön is megelégedett lesz. Postán utánvétellel. Illés gyógyszerárban, főpostával szemben. 3286

május 22-től
csütörtöktől
május 25-ig
vasárnapig

Lifka

A PONTE GRANDEI ISMERETLEN
senzációs kalandor dráma 5 felvonásban
Főszereplő: RIA BRUNA.

Butorozott szoba kiadó június elsejére, a város központján, két férfinak, jutányos árban. Cim a kiadóban. 3776

Ernyőmodernizálást, javítást legolcsóbban készít Stein i Drug Subotica, Aleksandrova ulica 11. Tímár fényképész mellett. 3840

Világos üzlethelyiség női kézimunkára alkalmas, lelépéssel átadó. Cim a kiadóban. 3743

Kiadó egy száraz, egészséges raktár, 10 méter hosszú, 5 méter széles és 3 méter magas; ugyanolyan nagyságu padlás van hozzá. Erdelődni lehet Hermann Ernő, Strossmajerova ul 6. Telefon 808. 3731

Felhívás a jó emberekhez. Egy szegény elbocsátott postatisztviselő, aki három gyermekével kenyér, lakás és foglalkozás nélkül van, arra kéri a jó embereket, hogy némi adománnyal sziveskedjenek őt nyomorában támogatni. Családjával együtt ruha és élelem nélkül tengődik. Cime: Birkenhauer Vršac, Régi-posta-utca 50. 3815

Elcserelném különbejáratu, folyosóval bíró lakásomat, mely áll 2 szoba, konyha, éléskamra és padlásból, kétszobás, esetleg 1 nagy szobából s konyhából és megfelelő mellékkezeiségekkel álló lakással. Cim a kiadóban. 3749

Ernyőmodernizálást, javítást legolcsóbban készít Stein i Drug Subotica, Aleksandrova ulica 11. Tímár fényképész mellett. 3415

Irodahelyiség butorozva, írógéppel vagy üresen, esetleg üzlethelyiségnek kiadó. Bővebbet »Commerce« Sombor, Kralja Petra ulica 30. 3872

Légyfogókat, igen jó és tartós, felakasztható szalaglégyfogókat szállít 100 darabot 75 dinárért bérmentve, postautánvétellel. Haasz Ferenc, Srbobran.

Üzlethelyiség a beltéren lelépéssel átadó. Cim a kiadóban. 3754

Intelligens leányt vagy fiút teljes ellátásra elfogadok. Cim a kiadóban. 3745

TANATON
a legjobb szer gyümölcsfáknak és szőlőknek. A legolcsóbban kicsinyben és nagyban kizárólag
Drag. Lj. Ivanović
üzletében, Cara Dusana ul. 8. kapható.
Telefon 543.

Gummi bélyegzőt bármilyen nyelven készít Molnár József Subotica, Frankopanska ulica 25. Megrendeléseket a Bácsmegegyei Napló kiadóhivatala is elfogad.

BRACA PEC DALJ (SLAVONIJA)

Prima téli szalámi vágásra teljesen érett, állandóan raktáron.

MINDEN RENDSZERŰ

író-gép

DEUTSCH ISIDOR

írógép szaküzlet és javító műhelyben
Subotica, Aleksandrova ul. 5.

Jókarban levő használt írógépek raktáron. Írógépek javítása és karbantartása. Írógépsszállag, karbonpapír raktáron.

BILDERLEISTEN BILDERRAHMEN

FRIEDRICH BACHINGER
Subotica, Bene Sudarevićeva ul. 34.

OVALRAHMEN GERAHMTE BILDER

„MINERALIJA“
AZ S. H. S. ÁLLAM LEGNAGYOBBI SPECIÁLIS ÁSVÁNYVIZNAGYKERESKEDÉSE

Grčkoškolska u. 7 **NOVISAD** Görög iskola u. 7

AJÁNLJA
BUKOVAČKAI, ROGAČKAI (Rochitschi) ásványvizeket, SZERB SELTERST, BUDAI KESERŰVIZEKET, és pedig Mária és Ferenc József-keserűvizet; GISSHÜBLER, SALVATOR, KRONDORFI, BILINER, MARIENBADI Kreutzbrunn, KARLSBADI Sprudel és Müllbrunn, SELTERS Sprudel vizet. GLEICHENBERGI 15/10, 10/10, 5/10 üvegekben; LEVICOLI és GUBER vizet.
KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET. 8590

A legjobb, legértelmesebb, legolcsóbb magyarnyelvű méhészeti szakkönyv a Stari-Bečejen megjelenő

„Vajdasági Méhészeti Lapok“
Tartalma, főleg népszerű mellékletei, mindenkit érdekelnek. Előfizetés az 1923. évre 60.— dinár, az 1923-1924. évekre 100.— dinár. Mutatványszám 6 dinár ellenében bérmentve.

MASSEY-HARRIS

KÉVEKÖTŐZŐ

és fűkaszálók, 1924. évi modell, legújabb rendszerű amerikai petroleum-motorok 1 és fél lóerőtől 6 lóerőig Fiumén keresztül megérkeztek és **AZONNAL SZÁLLITHATÓK**

„RECORD“
IPARI és KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
OSIJEK

Miért nem főz gázzal?

Olcsóbb mint a fa, tiszta és a konyhában nem terjeszt hőséget.